

南通3名学生获2023年度全省“最美职校生标兵”称号——

瞧,这就是青春向上的范儿

近日,由共青团江苏省委、江苏省教育厅联合举办的2023年度全省“最美职校生标兵”名单出炉,全省共50名职校生入选。我市江苏航运职业技术学院金杰杰、南通职业大学汪虹宇、南通科技职业学院陈洋雨获此殊荣。记者采访了他们,了解他们的故事与梦想。

当兵两年 他发扬志愿服务精神

“在部队,我深切地感到中国军人要永远奋战在最需要他们的地方。”2021年,20岁的金杰杰从部队退役,回到江苏航运职业技术学院学习。他几乎是在重返校园的第一天,就正式加入了校退役军人志愿服务队,并在心中暗暗告诉自己:“一定要为同学、老师和家乡人民做一些事情。”

这份热忱,是两年军旅生活赋予他的。

为了圆儿时的军旅梦,金杰杰在考入职校后的第一年就去了部队。在部队里,他参与到沈阳重大疫情警戒管控工作当中,在所处地区日增100多例的严峻形势下,毅然坚守岗位,认真完成了任务。他还参加了辽宁东南部强降雪除雪工作,在零下20多摄氏度的极寒天气下,坚持高强度工作12个小时。

“虽然任务性质不同,但每一次我都真切感受到‘人民至上’的内涵。”金杰杰说,无论是在怎样的战场上,中国军人、中国青年都要用自己的汗水与意志拼搏在前、奉献在前。

带着军人的精神,金杰杰回到学校,从军营里的“优秀士兵”变身校园安全的“守护者”,日常巡逻、应急值班、消防检查……多个重要岗位都能看到他的身影。

“退伍但永不褪色。”金杰杰表示,将继续投身乡村振兴一线,在人生的“战场”上延续志愿服务精神,在“冲锋陷阵”中展现青年的担当和锐气,成为更好的自己。

醉心非遗 他让“土艺术”焕发新光彩

“同学们,你们看过皮影戏吗?”寒假前,南通职业大学蜀影社团影材施教项目组走进城中小学,开展“遇见光影精灵”非遗皮影主题宣讲活动。社团负责人汪虹宇讲述了皮影的起源、选材、制作等,还带来了皮影的成品和局部零件,让大家沉浸式体验上色过程。

这是社团成立以来,开展的30多场非遗特色活动中的一个缩影。

2004年,汪虹宇出生于南部皮影戏的发源地——四川省南部县八尔湖镇,8岁起跟随南部皮影戏第八代传承人何天奎学艺。每逢周末节假日,汪虹宇几乎都泡在了皮影里,从选皮、画稿、镂刻、敷彩等基本功学起,仔细钻研皮影的绘制手法和表演风格。

“学得越久,越觉得把这门古老的艺术传承并发扬意义重大。”2021年,汪虹宇进入南通职业大学艺术设计专业学习,利用自身所长,融合专业优势,他一手组建了蜀影社团,将土生土长的蜀地非遗文化带到江海大地。

“借助校团委的平台,我们精心策划了几期非遗体验活动,效果意外的好。”汪虹宇说,随着越来越多的同学加入进来,蜀影社团“一炮而红”,陆续和社区、乡村、中小学校等合作,将皮影艺术搬上新的舞台,焕发出愈加夺目的熠熠光彩。

如今,汪虹宇不仅把蜀影社团“做大做强”,还将多项荣誉收入囊中:第十八届振兴杯全国青年职业技能竞赛创新创效竞赛全国金奖;中国国际大学生创新大赛全国银奖;受聘成为成都皮影戏文化推广大

使;由蜀影社团孵化的“影材施教——皮影多业态融合发展领域的先行者”项目入选2023年江苏省职业院校学生创新创业培育计划。

勤奋刻苦 她“卷”出专业排名第一

以第一作者撰写《我国青少年零食行为的相关研究与建议》论文,目前已向学术期刊《食品科技》投稿;申请两项实用新型专利《一种多层套色剪纸的装裱结构》《一种染料浸染装置》,目前已收到国家知识产权局专利申请受理通知书;以第二作者发表《评估物联网中的假新闻检测模型和相关偏差》,收录于EI国际学术数据库……

南通科技职业学院环境与生物工程学院营养5201班学生陈洋雨是该校一名“拿奖拿到手软”的模范生,她的名字总在各类专业平台中频频亮相。

2021年,16岁的陈洋雨中考失利,开始思考未来的道路。在朋友的推荐下,她选择进入南通科技职业学院就读,原以为是下一段“摆烂”的开始,没想到“老师特别认真负责,优秀的学长学姐也很出色,我感觉很受鼓舞,学习兴趣一下子被激发出来了”。

不甘落后的陈洋雨成了名副其实的“卷王”。课前做好预习,课后抓紧复习,课堂上不放过任何一个不懂的问题,临近考试更是挑灯夜战、废寝忘食。“所有的努力都会有收获”,陈洋雨“卷”出了综测排名专业第一的成绩,“卷”过了英语应用能力B级考试,还获得了中等职业教育国家奖学金、校一等奖学金、校三好学生标兵、校优秀学生干部、校优秀团干部等多个荣誉。本报记者高阳

来一阵新风的最佳注脚。

人生并非只能一往直前,每个人都有再次启程的机会。

有人前程失意,等待着一个重新开始的时刻;也有人心怀高远,想要体验一段不同的人生。走上职业教育“新赛道”,是人生第二次启程,注定拥有不一样的精彩。高阳

职校生同样大有可为

当今世界正经历百年未有之大变局,我们要在国际竞争中赢得主动,不仅需要大批拔尖创新人才突破“卡脖子”技术,也需要大量的高素质技术技能人才。

少部分职校学生在中高考失利后自怨自艾,甚至直接“摆烂”,殊不知辜负了人



新春惠演

16日下午,“阅享崇川 乐美乡情”新春惠民展演在崇川区文化馆小剧场举行。

展演由崇川区文化馆主办,南通报业传媒集团老报人之家、南通老职工民乐团和崇川区虹桥街道书缘亲子阅读俱乐部承办,木兰艺术团等7家社会文艺团体协办。

朱炳鑫 严威

外国留学生 “花式”感受年味



试穿服装。
记者徐培钦



说,一直以来自己都非常喜欢中国传统文化。之前在网上看过中国的京剧,觉得演员的服饰和妆容都十分华丽,能够亲身体验感到十分开心。

南通职业大学共有141名留学生,来自纳米比亚、利比里亚、缅甸、越南、老挝、巴基斯坦等多个国家,主要分布在国际合作教育学院、电子信息工程学院、经济管理学院、机械学院等。“今年寒假,学校共有91名留学生不回家留在南通。”该校国际合作教育学院老师支明圆介绍,学校为他们准备了吃团圆饭、体验京剧、环山骑行等丰富多彩的活动。

在年前举行的写福字、剪窗花、挂灯笼等新春民俗体验活动中,留学生们在老师的指导下,学习使用毛笔和剪出纹样,并在校内的“新年愿望墙”上写下新春祝福。

“希望通过各类活动,让身在异国他乡的来华留学生们感受到家的温暖和中国春节的喜庆氛围,也加深对中国当今经济社会发展成就的理解与认同。”支明圆说。

本报记者高阳